

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
টিকিৎসা শিক্ষা শাখা

নং-স্বাপকম/টিনিজ/বেসসেক-৩/২০০৯/ ২৬

তারিখ: ১৯/০১/২০১০ খ্রিঃ

বিষয়ঃ বেসরকারী পর্যায়ে মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং স্কুল স্থাপন ও পরিচালনার নীতিমালা ২০১০।

১. ভূমিকা:

বেসরকারী খাতে মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং স্কুল স্থাপন ও পরিচালনার দিক নির্দেশনা প্রদান জন্ম প্রতিষ্ঠানের শিক্ষা ও প্রশিক্ষণের মান এবং সুষ্ঠু পরিচালনা ব্যবস্থা নিশ্চিত করা ও স্বাস্থ্য সেবা প্রদানের ক্ষেত্রে পর্যাপ্ত সংখ্যক সুদক্ষ মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং স্কুল খোলে তোলার লক্ষ্যে সরকার নিম্নরূপ নীতিমালা প্রণয়ন করলেন।

২. শিরোনামঃ

এই নীতিমালা বেসরকারী পর্যায়ে মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং স্কুল স্থাপন ও পরিচালনার নীতিমালা ২০১০ নামে অভিহিত হবে এবং তা অবিলম্বে কার্যকর হবে।

৩। মূল উদ্দেশ্যঃ

- ৩.১। বেসরকারী মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং স্কুল (ম্যাটস) প্রতিষ্ঠা এবং মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং স্কুল প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালনা করার দিক নির্দেশনা প্রদান করা।
- ৩.২। বেসরকারী পর্যায়ে মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট প্রশিক্ষণ প্রসারের সুযোগ, জনগণতান্ত্রিক ও সুষ্ঠু পরিচালনার ব্যবস্থা সম্প্রসারিত করা।
- ৩.৩। দক্ষ মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট সরবরাহ বৃদ্ধি করে দেশের দারিদ্র ও গ্রামীণ অঞ্চলে প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিত করা এবং বেসরকারী স্বাস্থ্য সেবা প্রদানকারী প্রতিষ্ঠান সমূহের চাহিদা পূরণে সহায়তা করা।
- ৩.৪। দক্ষ মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট তৈরী ও তাদের দেশে বিদেশে কর্মসংস্থানের মাধ্যমে অর্থনৈতিক উন্নয়নে সহায়তা প্রদান করা।

৪। নীতিমালা প্রয়োগঃ

- ৪.১। এই নীতিমালা বাংলাদেশের অভ্যন্তরে মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট কোর্স কার্যক্রম চালু করতে আশ্রয়ী বেসরকারী প্রতিষ্ঠানের জন্য আবশ্যিকভাবে প্রতিষ্ঠান নির্দেশক হবে।
- ৪.২। এই নীতিমালার যে কোন ধারার অধীনে এর আর্থিক লংঘন সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানে মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট কোর্স অনুমোদন আবেদনের কারণ হিসেবে গণ্য হবে।
- ৪.৩। বেসরকারী পর্যায়ে মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালনার অনুমোদন/অনাপত্তি/বাড়তি করা সহ সকল ক্ষমতা বাংলাদেশ সরকারের পক্ষে স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় সংরক্ষণ করবে।

৫. প্রকল্প অনুমোদন, অনুমতি ও অধিভুক্তিঃ

ক্কে: প্রকল্প অনুমোদনঃ

- ০১। কোন বেসরকারী মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং স্কুল প্রতিষ্ঠান এমন নামে স্থাপন করা যাবে না যে নামে একটি বিদ্যমান সরকারি বা বেসরকারী ম্যাটস অথবা অন্য কোন শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ইতিপূর্বে স্থাপিত হয়ে উক্ত নামেই বহাল আছে অথবা যে নামের সাথে প্রস্তাবিত নামের সাদৃশ্য আছে।
- ০২। কোন উদ্যোক্তা স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের অনুমোদন পাওয়ার পূর্বে বেসরকারী ম্যাটস প্রতিষ্ঠানের শিক্ষা কার্যক্রম শুরু করতে পারবে না।
- ০৩। উদ্যোক্তাগণ নির্ধারিত প্রকল্প ছকে (প্রকল্প ছকঃ সংযুক্তিঃ ১৪১) বেসরকারী খাতে ম্যাটস স্থাপনের জন্য হ্যান্ড অধিদপ্তরের মাধ্যমে স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ে আবেদন করবেন। আবেদন পত্রের সাথে ১০,০০০/- (দশ হাজার) টাকার ব্যাংক ড্রাফট/ পে-অর্ডার (অফেরত বোধ্য) পরিচালক, টিনিজ এর অনুকূলে এই কাজের জন্য পূর্ণাঙ্গিক হিসাবে জমা দিতে হবে। এই টাকা আবেদনকৃত প্রতিষ্ঠানের পরিদর্শনের কাজে ব্যয় করা যাবে। নিম্নলিখিত পরিদর্শন কমিটি প্রকল্পটি পরীক্ষা ও পরিদর্শন করে

যথাযথভাবে সভা সহকারে সিদ্ধান্ত গ্রহণের জন্য একটি প্রতিবেদন ৩০ দিনের মধ্যে মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করবেন। মন্ত্রণালয়ের নিকট সভাপতিজনক এবং দেশের সার্বিক চাহিদার প্রেক্ষাপটে প্রতিষ্ঠানটি স্থাপন প্রয়োজনীয় বিবেচিত হলে মন্ত্রণালয় প্রকল্প অনুমোদন ও প্রতিষ্ঠানটি স্থাপনের অনুমতি প্রদান করবে। অনুমতি প্রাপ্তির এক বছরের মধ্যে প্রতিষ্ঠান স্থাপন করতে বাধ্য হলে অনুমতি বাতিল বলে গণ্য হবে।

সরকারী অনুমোদন প্রাপ্তির পর অনুমোদন ফি হিসাবে সরকারী কোষাগারে ট্রেজারী চালানের মাধ্যমে ৫০,০০০/- (পঞ্চাশ হাজার) টাকা এককালীন জমা দিতে হবে। অনুমোদন ফি জমা দেয়ার পর স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের আড়পত্র গ্রহণ করতঃ শিক্ষা কার্যক্রম চালু করতে হবে। প্রতি ২(দুই) বছর অন্তর সরকারী অনুমোদন নবায়নের জন্য নবায়নের জন্য আবেদন শেষ হওয়ার ৩ মাস পূর্বে ১০,০০০/- (দশ হাজার) টাকা ট্রেজারী চালানের মাধ্যমে সরকারী কোষাগারে জমা দিলে চালানের ফি সহ আবেদন করতে হবে এবং নবায়ন পূর্বক ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি করতে হবে। অন্যথায় সরকারী বিধি মোতাবেক স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় "বেসরকারী খাতে প্রস্তাবিত মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং কুল পরিদর্শন কমিটি"

- ১। পরিচালক, চিকিৎসা শিক্ষা ও স্বাস্থ্য জনশক্তি উন্নয়ন, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা। ----- অধ্যক্ষ :
- অথবা তার মনোনীত প্রতিনিধি অধ্যাপক পদমর্যাদাভূক্ত। ----- সদস্য :
- ২। পরিচালক, সেন্টার ফর মেডিকেল এডুকেশন, মহাখালী, ঢাকা-১২১২। ----- সদস্য :
- ৩। যে এলাকায় প্রস্তাবিত বেসরকারী ম্যাট্রিস প্রতিষ্ঠিত হবে উক্ত এলাকার সরকারী ম্যাট্রিসের অধ্যক্ষ। ----- সদস্য :
- ৪। সচিব, বাংলাদেশ রাত্নীয় চিকিৎসা অনুষদ, ৮৬ বিজয় নগর। ----- সদস্য সচিব।
- ৫। উপ-পরিচালক (চিকিৎসা সহায়তা), স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।

৬। অধিভুক্তি (এফিলিয়েশন):

মন্ত্রণালয়ের অনুমতিসহ প্রতিষ্ঠানটি স্থাপন ও শিক্ষা কার্যক্রম আরম্ভ করার পর বাংলাদেশ রাত্নীয় চিকিৎসা অনুষদে অধিভুক্ত হওয়ার জন্য অনুষদের বিধি মোতাবেক আবেদন করতে হবে। অনুষদ যথাযথ আনুষ্ঠানিকতা সহকারে প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন পূর্বক প্রতিবেদন প্রস্তুত করবে এবং নীতিমালার আলোকে সভাপতিজনক বিবেচিত হলে নির্দিষ্ট মেয়াদের জন্য ২(দুই) বছরের অধিক নয় অধিভুক্তির বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করবে। নেরাদ শেষে অনুষদের বিধি মোতাবেক অধিভুক্তি নবায়নের জন্য আবেদন করতে হবে এবং নবায়ন পূর্বক ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি করতে হবে। নীতিমালা বা সরকারী আদেশ নির্দেশ অমান্য করলে অনুষদ যে কোন সময়ে জরিমানা/অধিভুক্তি বাতিল করতে পারবে।

৬। বিএনএডভিসি স্বীকৃতি:

অনুমোদিত ম্যাট্রিস প্রতিষ্ঠান শিক্ষা কার্যক্রম শুরু ১ (এক) বছরের মধ্যে বিএনএডভিসিতে রেজিস্ট্রেশন শুরু হতে হবে।

৬। কোর্স, পাঠ্যক্রম ও পরীক্ষা অনুষ্ঠান:

(ক) কোর্স সমূহ: অনুমোদন প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং কোর্স পরিচালনা করতে পারবে।

(খ) পাঠ্যক্রম: বাংলাদেশ রাত্নীয় চিকিৎসা অনুষদ অনুমোদিত পাঠ্যক্রম অনুযায়ী কোর্সে পাঠদান ও পরীক্ষা পদ্ধতি অনুসরণ করতে হবে। পাঠদান বিষয় সমূহের সঙ্গে সংগতি রেখে শিক্ষক জনবল নিয়োজিত রাখতে হবে।

(গ) পরীক্ষা অনুষ্ঠান: কোর্স কারিকুলাম, পরীক্ষা পদ্ধতি ও পরীক্ষা সূচী অনুযায়ী সকল পরীক্ষা বাংলাদেশ রাত্নীয় চিকিৎসা অনুষদ কর্তৃক নিয়ন্ত্রিত ও পরিচালিত হবে এবং পাশকৃতদের অনুষদ সদনপত্র প্রদান করবে। বাংলাদেশ রাত্নীয় চিকিৎসা অনুষদ কর্তৃক অনুমোদিত কেন্দ্রে লিখিত ও ব্যবহারিক পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হবে। পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপনের জন্য আবেদন করতে হবে।

৭। ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি, নিবন্ধিকরণ, আসন সংখ্যা, বেতন ও ফি সমূহ:

(ক) ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি: ভর্তি ইচ্ছুক প্রার্থীদেরকে যে কোন শিক্ষা বোর্ড অথবা সরকার কর্তৃক যে কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয়/শিক্ষা প্রতিষ্ঠান হতে ম্যানুয়াল পক্ষে এস,এস,সি বিজ্ঞান/সমমান পরীক্ষায় (পদার্থ, রসায়ন/জীববিদ্যাসহ) সকল বিষয়ে উত্তীর্ণ হতে হবে এবং সরকার কর্তৃক নির্ধারিত ভর্তির নীতিমালা অনুসরণ করতে হবে। কোন বিদেশী ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি করতে হলে স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের পূর্বনামোদন গ্রহণ করতে হবে।

(খ) ছাত্র/ছাত্রী নিবন্ধীকরণ: প্রতিষ্ঠান ভর্তিকৃত ছাত্র/ছাত্রীদের নামের তালিকা বাংলাদেশ রাষ্ট্রীয় চিকিৎসা অনুবদ নির্ধারিত তারিখের মধ্যে অনুবদ প্রেরণ করতে হবে এবং বাংলাদেশ রাষ্ট্রীয় চিকিৎসা অনুবদের নিয়ম অনুসারে নিবন্ধীকৃত হওয়ার জন্য আবেদন করতে হবে।

(গ) আসন সংখ্যা: অনুমোদিত আসন সাংখ্যার বেশি ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি করা যাবে না। বিদ্যমান অবকাঠামো, শিক্ষণ উপকরণ ও একাডেমিক জনবলের ভিত্তিতে আসন সংখ্যা অনুমোদন করা যাবে। আসন সংখ্যা বৃদ্ধির জন্য আনুপাতিক হারে অন্যান্য অবকাঠামো সম্প্রসারণ, প্রয়োজনীয় শিক্ষণ উপকরণ বৃদ্ধি ও আনুপাতিকভাবে শিক্ষক নিয়োগদান সম্পন্ন করে স্বাস্থ্য অধিদপ্তরের মাধ্যমে মন্ত্রণালয়ে আবেদন করতে হবে এবং যিঃ সোত্রাবক পরিদর্শন স্বাপক্ষে মন্ত্রণালয় কর্তৃক অনুমোদনের পর বর্ধিত আসনে ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি করা যাবে।

(ঘ) বেতন ও ফি সমূহ: ছাত্র/ছাত্রীর উপর ধার্যকৃত বেতন ও ফি এর পরিমাণ প্রতিষ্ঠান স্থাপনের আবেদনের সাথে উল্লেখ থাকতে হবে। গরীব ও মেধারী ছাত্র/ছাত্রীদের জন্য কমপক্ষে ৫% (শতকরা পাঁচ জন) এর বেতন ও ফি ত্রয়োভাগ্যে করণের ব্যবস্থা থাকতে হবে।

৮। প্রকল্প বাস্তবায়ন তহবিল ও সংরক্ষিত তহবিল :

ক) প্রকল্প বাস্তবায়ন তহবিল : স্টাটস প্রতিষ্ঠান প্রকল্প বাস্তবায়ন সহ প্রতিষ্ঠানটি পূর্নাঙ্গভাবে স্থাপন এবং অব্যাহত উন্নয়নের জন্য পর্যাপ্ত তহবিল থাকতে হবে। প্রতিষ্ঠানের ব্যাংক একাউন্টে কমপক্ষে ৫,০০,০০০/- (পাঁচ লক্ষ) টাকা চলমান স্থিতি থাকতে হবে।

(খ) সংরক্ষিত তহবিল: যে কোন ভবনসি ব্যাংক প্রতিষ্ঠানের অনুকূলে এস/ডি/আর হিসাবে ১০,০০,০০০/- (দশ লক্ষ) টাকার একটি সংরক্ষিত তহবিল থাকবে যা বাংলাদেশ রাষ্ট্রীয় চিকিৎসা অনুবদের গভর্নিং বডি'র অনুমতি ছাড়া উন্মোচন ও ব্যয় করা যাবে না যার্মে সংশ্লিষ্ট ব্যাংক থেকে একটি প্রত্যয়নপত্র (লিয়েন মার্ক করে) অনুবদে দাখিল করতে হবে। তবে সংরক্ষিত তহবিলের মেয়াদী আমানতের উপর অর্জিত সুদ প্রতিষ্ঠানের প্রয়োজনে উত্তোলন ও ব্যয় করা যাবে। স্থায়ী আমানতের বিপরীতে কোন লোন নেয়া যাবে না। সংরক্ষিত তহবিলের দক্ষিপত্র স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়/ স্বাস্থ্য অধিদপ্তর / সচিব, বাংলাদেশ রাষ্ট্রীয় চিকিৎসা অনুবদ কর্তৃক চাহিবা মাত্র প্রদর্শন করতে বাধ্য থাকবে। কখনও যদি কোন প্রতিষ্ঠানের অনুমতি/ অধিভুক্তি প্রত্যাহার করা হয় অথবা যদি প্রতিষ্ঠানটির অবনান ঘটে, তাহলে এই অর্থ অনুবদের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী ব্যবহৃত হবে।

৯। ব্যবস্থাপনা কমিটি: প্রতিষ্ঠান পরিচালনার জন্য উদ্যোক্তাদের গঠনতন্ত্র/ মেমোরেন্ডাম অব এসোসিয়েশন মোতাবেক ৭ সদস্য বিশিষ্ট একটি ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠন করতে হবে। কমিটিতে স্বাস্থ্য অধিদপ্তর ও বাংলাদেশ রাষ্ট্রীয় চিকিৎসা অনুবদ হতে একজন করে মনোনীত সদস্য, সংশ্লিষ্ট স্টাটসের অধ্যক্ষ সদস্য এবং উদ্যোক্তাদের মধ্য হতে ৪ (সিএ) জন সদস্য সমন্বয়ে ৭ সদস্য বিশিষ্ট কমিটি গঠিত হবে। কমিটি ২(দুই) বছর মেয়াদের জন্য গঠিত হবে। প্রথম সভা অনুষ্ঠানের দিন হতে কমিটির ক্ষেত্র পরিচালনা করা হবে। কমিটি গঠনের পর ৩০ দিনের মধ্যে নুতন কমিটির প্রথম সভা অনুষ্ঠান করতে বাধ্য হলে প্রতিষ্ঠানের অধ্যক্ষ, স্বাস্থ্য অধিদপ্তরে অনুমোদনে একটি এডহক কমিটি গঠন করবেন। গঠিত এডহক কমিটি ৬ মাসের মধ্যে নুতনভাবে নিয়মিত কমিটি গঠন পূর্বক অনুমোদনার্থে স্বাস্থ্য অধিদপ্তরে প্রেরণ করবেন। ন্যূনতম ৩ মাস অন্তর ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা আহ্বান করে সভার কার্যবিবরণী স্বাস্থ্য অধিদপ্তর/ অনুবদে প্রেরণ করতে হবে।

১০। জমি, ভৌত অবকাঠামো, জনবল কাঠামো, যন্ত্রপাতি ও শিক্ষণ উপকরণ:

(ক) জমি: প্রতিষ্ঠানের নিজস্ব জমিতে শিক্ষণ উপযোগী পরিবেশে প্রতিষ্ঠান স্থাপন করিতে হবে। প্রয়োজনীয় ভৌত অবকাঠামো ও ভবনাদি নির্মাণ এবং আদর্শ ক্যাম্পাস প্রতিষ্ঠান জন্য উপযুক্ত নিয়ন্ত্রিত পরিমাণ জমির ৭১ প্রতিষ্ঠানের নামে রেজিস্ট্রিকৃত) দলিলের কপি আবেদনের সাথে দাখিল করতে হবে। আবেদনের সাথে প্রতিষ্ঠানের নির্দিষ্ট জমিতে সাইট প্ল্যান ও যথাযথ কর্তৃপক্ষ কর্তৃক অনুমোদিত স্থাপন নক্সার কপি সংযুক্ত করতে হবে। প্রতিষ্ঠান স্থাপনের আবেদনের সময় প্রতিষ্ঠানের নামে জমির বৈধ কাগজ দাখিল করতে হবে। অনুমোদন প্রাপ্তির ৪ (চার) বছরের মধ্যে নিজস্ব জমিতে নিজস্ব ভবনে প্রতিষ্ঠান স্থানান্তর করতে হবে।

(খ) ভৌত অবকাঠামো ও ভবনাদি: ৫০ জন ছাত্র/ছাত্রীর আসন বিশিষ্ট স্টাটস প্রতিষ্ঠান চালু করার ক্ষেত্রে সর্বনিম্ন ১০,০০০ (দশ হাজার) বর্গফুট ফ্লোরস্পেস থাকতে হবে। এছাড়া প্রতি ৫০ জন ছাত্র/ছাত্রী বৃদ্ধির জন্য আরও ২,০০০ (দুই হাজার) বর্গফুট ফ্লোরস্পেস বাড়াতে হবে। একাডেমিক ভবন এবং কক্ষসমূহের ধারণা ও আয়তন ছাত্র/ছাত্রীর সংখ্যা ও পাঠ্যক্রমের সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ হতে হবে। অনুমোদিত জনবল কাঠামোর উপর ভিত্তি করে সকল পর্যায়ের কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের অফিস কক্ষ উপযুক্ত আয়তন সম্পন্ন হতে হবে। ছাত্র/ছাত্রীর সংখ্যা ও কালিকুলাম অনুযায়ী শিক্ষণ দানের জন্য প্রয়োজনীয় সংখ্যক শ্রেণী কক্ষ, ব্যবহারিক কক্ষ ও টিউটরিয়াল কক্ষ স্থাপন করতে হবে। এছাড়া প্রশিক্ষণ সংশ্লিষ্ট অন্যান্য হল, কক্ষ, সাইট্রেরী, ও থিওজিয়ারাম

এবং ত্রিনিদাদ প্র্যাকটিসের জন্য এক বা একাধিক জেনারেল হাসপাতালে কমপক্ষে ৫০ (পঞ্চাশ) শয্যা থাকতে হবে যেখানে পর্যাপ্ত রোগীর (দৈনিক ২০ জন) উপস্থিতি থাকে; যদি আবেদনকারী প্রতিষ্ঠানের নিজস্ব কোন হাসপাতাল না থাকে সেক্ষেত্রে ত্রিনিদাদ প্র্যাকটিসের জন্য কমপক্ষে ৫০ শয্যা বিশিষ্ট এক/একাধিক এবং পর্যাপ্ত সংখ্যক রোগীর উপস্থিতি থাকে এমন বেসরকারী (সরকারী অনুমোদিত) হাসপাতালের সাথে অ্যাফিলিয়েশন থাকতে হবে (এ সংক্রান্ত চুক্তিপত্র আবেদনপত্রের সাথে দাখিল করতে হবে।) প্র্যাকটিসের সময় শিক্ষার্থীর সাথে যোগ্য শিক্ষক/টিউটর অবশ্যই রাখতে হবে এবং যত্নসহকারে জন্ম যানবাহনের সু-ব্যবস্থা করতে হবে। খেলাধুলা ও চিত্তবিনোদনের জন্য পর্যাপ্ত জায়গা থাকতে হবে। এছাড়া বিভাগগুয়ারী স্টোর, বিশেষ শিক্ষা দান/ব্যবহারিক কক্ষ এবং প্রয়োজনীয় সংখ্যক টয়লেট থাকতে হবে। উক্ত অবকাঠামোর নীচতলায় অবশ্যই গাড়ী পার্কিং এবং ছাত্র/ছাত্রীদের বিচরণ বা বিনোদনের জন্য পর্যাপ্ত জায়গার ব্যবস্থা রাখতে হবে।

(গ) জনবল কাঠামোঃ পূর্ণকালীন শিক্ষক জনবল প্রাপ্তিতে সমস্যা হলে কোন প্রধান ছাড়া অন্যান্য শিক্ষকদের কোর্সগুয়ারী বোর্ড সংখ্যার অনূর্ধ্ব ২৫% (শতকরা পঁচিশ ভাগ) পর্যন্ত খন্ডকালীন কিংবা ভিজিটিং শিক্ষক নিয়োগ করা যাবে। প্রশাসনিক জনবলের ক্ষেত্রে কোন খন্ডকালীন নিয়োগ চলেবে না। সম্মানী শিক্ষক কিংবা স্বৈচ্ছাসেবী শিক্ষক নিয়োজিত হতে পারবেন তবে তাঁরা মূল জনবল কাঠামোর অন্তর্ভুক্ত হবেন না। একাডেমিক জনবল নিয়োগের ক্ষেত্রে অনুষদ কর্তৃক নির্ধারিত শিক্ষাগত যোগ্যতা ও অভিজ্ঞতা নিশ্চিত করতে হবে। একাডেমিক জনবল অনূর্ধ্ব ৫০ জন ছাত্র/ছাত্রীর জন্য প্রযোজ্য ধরে বেসরকারী ম্যাটস জনবল কাঠামো সংরক্ষণ করা হল (জনবল তালিকাঃ সংযুক্তি- ২ঃ১)।

(ঘ) যন্ত্রপাতি ও শিক্ষা উপকরণঃ কারিকুলাম ভিত্তিক শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ নিশ্চিত করার জন্য সকল প্রয়োজনীয় যন্ত্রপাতি থাকতে হবে। প্রয়োজনীয় সংখ্যক স্ক্রিনিং, মানবলেনের যথেষ্ট সংখ্যক হাড়, মডেল চার্ট, চকবোর্ড, ভক্তনহেড প্রজেক্টর, মাল্টিমিডিয়া কম্পিউটার ইত্যাদি থাকতে হবে। (যন্ত্রপাতি ও শিক্ষা উপকরণ তালিকাঃ সংযুক্তি- ৩ঃ১, ৩ঃ২ এবং ৩ঃ৩)।

(ঙ) ছাত্র/ছাত্রীর ভর্তির পূর্বেই বিষয়ভিত্তিক ল্যাবরেটরী এবং হাসপাতাল অথবা বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ কেন্দ্র তৈরী করতে হবে। ছাত্র/ছাত্রীর ভর্তির পূর্বেই বিষয়ভিত্তিক ল্যাবরেটরী এবং হাসপাতাল অথবা বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ কেন্দ্র তৈরী করতে হবে এবং তা সরকারী অনুমোদন প্রাপ্ত হতে হবে।

১১। বিবিধঃ

০১) প্রতিষ্ঠানের ঠিকানা পরিবর্তনঃ অনুমোদন প্রাপ্ত কোন প্রতিষ্ঠান তার ঠিকানা পরিবর্তন করতে হলে অনুষদের প্রচলিত নিয়মে আবেদন করবে। অনুষদের পরিদর্শন কমিটি পরিবর্তিত ঠিকানায় অধিভুক্তপ্রাপ্ত শিক্ষাকার্যক্রম পরিচালনা করার সুযোগ সুবিধা সরঞ্জামে তদন্ত করে পরিদর্শন রিপোর্ট ইতিবাচক হলেই অনুষদ ঠিকানা পরিবর্তনের অনুমতি প্রদান করবে। তবে উল্লেখ্য থাকে যে, পৌরসভা/মেট্রোপলিটন এলাকায় অ্যাফিলিয়েশন প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠানের ঠিকানা গ্রাম এলাকায় স্থানান্তর করতে পারবে না এবং গ্রাম এলাকায় অ্যাফিলিয়েশন প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠানের ঠিকানা পৌরসভা/ মেট্রোপলিটন এলাকায় স্থানান্তর করতে পারবে না।

০২) প্রতিষ্ঠানের নাম পরিবর্তনঃ অনুমোদন প্রাপ্ত কোন প্রতিষ্ঠান তার নাম পরিবর্তন করতে চাইলে মন্ত্রণালয়ের প্রচলিত নিয়মে আবেদন করবে এবং মন্ত্রণালয়ের পরিদর্শন কমিটি সরঞ্জামে তদন্ত করে যথার্থ মনে করলে নাম পরিবর্তনের সুপারিশ করবে। এক্ষেত্রে মন্ত্রণালয়ের সিদ্ধান্তই চূড়ান্ত বলে বিবেচিত হবে।

০৩) প্রতিষ্ঠানের জন্য কোন বৈদেশিক প্রতিষ্ঠান বা দাতা সংস্থার নিকট থেকে আর্থিক ও কারিগরি সহায়তা গ্রহণ করা যাবে। তবে এ ক্ষেত্রে সরকারের অনুমতি গ্রহণ করতে হবে।

০৪) কর্তৃপক্ষের অনুমোদনক্রমে নির্ধারিত ও বাস্তবসম্মত ব্যয় প্রদান স্বাপেক্ষে এবং পারস্পরিক সম্মোতার ভিত্তিতে (সরকারী হাসপাতাল বা স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠান এর কর্তৃপক্ষ ও বেসরকারি ম্যাটস (কর্তৃপক্ষ) সরকারী হাসপাতাল বা স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠান বেসরকারি ম্যাটস প্রতিষ্ঠানের ছাত্র/ছাত্রীদের ত্রিনিদাদ ট্রেনিং এর জন্য ব্যবহারের অনুমতি প্রদান করা যেতে পারে।

০৫) নীতিমালায় বর্ণিত শর্তাদি পূরণ স্বাপেক্ষে বর্তমানে হেলথ টেকনোলজি কোর্স চালু আছে এমন প্রতিষ্ঠানে ম্যাটস অনুমোদন প্রদান করা যেতে পারে। অনুরূপভাবে বর্তমান ম্যাটস প্রতিষ্ঠানে প্রয়োজনীয় টিচিং স্টাফ ও স্ট্রেনস্পেস থাকলে হেলথ টেকনোলজী কোর্স চালু করা যেতে পারে।

০৬) বেসরকারী প্রতিষ্ঠানে ট্রেনিং পরিচালনার জন্য পর্যাপ্ত পরিমাণ বাৎসরিক বাজেটের সংস্থান থাকতে হবে এবং প্রাথমিকভাবে আবেদনপত্রের সাথে এ সংক্রান্ত তথ্য প্রমাণাদি পেশ করতে হবে।

০৭) এ নীতিমালা বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় সকল পদ্ধতি, কার্যক্রম, প্রয়োজনীয় হুক এবং আনুষ্ঠানিক নিয়মকানুন স্বাস্থ্য অধিদপ্তর কর্তৃক প্রণীত হবে।

০৮) এ নীতিমালার আওতায় বাংলাদেশ রদ্রী টিকিংস অনুষদ প্রয়োজনে নিয়ম ও পদ্ধতি প্রণয়ন করতে পারবে।



(০৫) ইস্তিমালা 'সিপিআর' অনুযায়ী এবং সকল বেসরকারী ব্যক্তি এই নীতিমালায় আগ্রহী হলে পত্র ফেরা এবং (১) এবং (২) ক্রমের মধ্যে নির্দেশনায় শর্তাবলী পালন করতে হবে।

(১০) বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা এবং আনন্দের আহিবানায় এবং বিধি সম্বন্ধে আদেশ নির্দেশ প্রতিষ্ঠান কর্তৃপক্ষকে নোদে চকতে হবে।

(১১) উল্লিখিত নীতিমালা প্রতিপালন না হলে সরকার যে কোন সময় ৬ (ছয়) মাসের নোটিশে বেসরকারী প্রতিষ্ঠানের ফোর্স বন্ধ করে দিতে এবং প্রচলিত আইন অনুযায়ী উদ্যোগদের বিরুদ্ধে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করতে পারবে। এই ব্যাপারে স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় এর সিদ্ধান্তই চূড়ান্ত বলে গণ্য হবে।

(১২) স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় যে কোন সময় বাস্তব প্রয়োজনে এবং সময়ের চাহিদা মিটানোর জন্য এই নীতিমালা পরিবর্তন, পরিবর্তন ও সংশোধন করতে পারবে।

(১৩) এ নীতিমালা অন্তর্ভুক্তিভাবে কার্যকর হবে।

(মোঃ সাহিদুর রহমান)
সিনিয়র সহকারী সচিব

তারিখ-১২/০১/২০১০ খ্রিঃ

নং-স্বাগকম/চিশিড/বেসমেক-২/২০০৯/২৫/৩ (৯)

অনুলিপি সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হলোঃ

- ১। মহা-পরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
- ২। যুগ্ম-সচিব (উন্নয়ন ও চিশিড), স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়।
- ৩। ভূগ, চিকিৎসা অধিদপ্তর, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়/সেখান বিশ্ববিদ্যালয়/রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়/ শাহজালাল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, লিটো।
- ৪। ভূগ ও চেয়ারম্যান, ডেন্টাল স্যাকালিটি, বিএসএমএমইউ, শাহবাগ, ঢাকা।
- ৫। পরিচালক (চিকিৎসা শিক্ষা), স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
- ৬। পরিচালক, সেন্টার ফর মেডিকেল এডুকেশন, মহাখালী, ঢাকা।
- ৭। উপ-সচিব (চিশিড), স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়।
- ৮। মহা-সচিব, বিএমএ, বিএমএ ভবন, তোপখানা রোড, ঢাকা।
- ৯। ডেপুটি সচিব, বিএমএসডি, ২০৩, সৈয়দ নজরুল ইসলাম সড়ক, ঢাকা।

(মোঃ সাহিদুর রহমান)
সিনিয়র সহকারী সচিব

তারিখ-১২/০১/২০১০ খ্রিঃ

নং-স্বাগকম/চিশিড/বেসমেক-২/২০০৯/২৫/৩ (১০)

অনুলিপি সদয় অবগতির জন্য প্রেরণ করা হলোঃ

- ১। মাননীয় মহা মহোদয়ের একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২। মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ এবং সমাজ কল্যাণ বিষয়ক উপদেষ্টা মহোদয়ের একান্ত সচিব, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, ডেপুটি, ঢাকা।
- ৩। মাননীয় প্রতিমন্ত্রী মহোদয়ে একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৪। সচিব মহোদয়ের একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৫। অতিরিক্ত সচিব মহোদয়ের একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

(মোঃ সাহিদুর রহমান)
সিনিয়র সহকারী সচিব
ফোন-৭১৬৯ ৭৩০

স্বাস্থ্যসেবার উন্নয়ন, টেকনোলজি প্রতিষ্ঠানের কার্যক্রম বিবরণী

প্রশাসনিক ও জনসংযোগ

১.	অধ্যক্ষ (ন্যূনতম এমবিবিএস/বিডিএস ডিগ্রী সহ স্নে ফোন পোষ্ট অ্যাজুশন জরুরী এমবিবিএস/বিডিএস ডিগ্রী সহ ১০(দশ) বছরের প্রশাসনিক/শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা)	১জন	৯.	ফর্মপউটার অপারেটর	১জন
২.	উপাধ্যক্ষ (ন্যূনতম এমবিবিএস/বিডিএস ডিগ্রী সহ ৭(সাত) বছরের প্রশাসনিক / শিক্ষতার অভিজ্ঞতা)	১জন	১০.	স্টুডেন্ট ব্লক	১জন
৩.	প্রশাসনিক কর্মকর্তা	১জন	১১.	মাইক্রোবায়োল	১জন
৪.	এ্যাকাডেমিক সেক্রেটারী	১জন	১২.	প্রজেকশানিস্ট	১জন
৫.	প্রধান সহকারী	১জন	১৩.	মিউজিয়াম কিউরেটর	১জন
৬.	এ্যাকাউন্ট্যান্ট	১জন	১৪.	শিয়ন/দপ্তরী	২জন
৭.	ক্যাশিয়ার	১জন	১৫.	নিরাপত্তা প্রহরী	২জন
৮.	ডাভার রক্ষক	১জন	১৬.	ক্রিনার	২জন

ছাত্রাবাস/ ছাত্রীনিবাস জনবল :

১.	তত্ত্বাবধায়ক	১জন	৫.	টেবিল বয়	৪জন
২.	সহ-তত্ত্বাবধায়ক	২জন	৬.	নিরাপত্তা প্রহরী	৪জন
৩.	বাবুটি	২জন	৭.	সুইপার	২জন
৪.	মলালটি	৩জন	৮.	মালী	২জন

১ম বর্ষের একাডেমিক জনবল
(সকল কোর্সে একিভূত পাঠদান কার্যক্রম)

উচ্চ মাধ্যমিক বিষয়ের জন্য সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্টার্টার্স ডিগ্রী, মেডিকেল বিষয়ে সহকারী অধ্যাপক পদের জন্য ন্যূনতম এমবিবিএস এবং প্রভাষক পদে অনুষদ নিয়ন্ত্রিত সংশ্লিষ্ট কোর্সে ডিপ্লোমা পাশ।

১.	সহকারী অধ্যাপক, এনাটমি	১জন	৭.	প্রভাষক, রসায়ন বিদ্যা	১জন
২.	প্রভাষক/ ডেমোঃ এনাটমি	১জন	৮.	ডেমোনস্ট্রেটর	১জন
৩.	সহকারী অধ্যাপক, ফিজিওলজি	১জন	৯.	প্রভাষক, বাংলা	১জন
৪.	প্রভাষক/ডেমোঃ ফিজিওলজি	১জন	১০.	প্রভাষক, ইংরেজী	১জন
৫.	প্রভাষক, পদার্থ বিদ্যা	১জন	১১.	প্রভাষক, প্যাথলজি	১জন
৬.	ডেমোনস্ট্রেটর	১জন	১২.	প্রভাষক, কমিউনিটি মেডিসিন	১জন
			১৩.	প্রভাষক, বেসিক মেডিক্যাল টেকনিক	১জন

কোর্সওয়ারী শিক্ষক ও সহায়ক জনবল কাঠামো :

বিভিন্ন কোর্স এর অনুমোদিত পাঠ্যক্রম এ বর্ণিত বিষয়ভিত্তিক শিক্ষাদানের তত্ত্বীয়, টিউটরিয়াল, ব্যবহারিক এবং মাঠ প্রশিক্ষণের মোট ঘন্টা/ ক্রাশের সংখ্যার উপর ভিত্তি করে প্রতিটি বিভাগে বিষয়ওয়ারী শিক্ষক জনবল কাঠামো : মেডিকেল বিষয়ে সহকারী অধ্যাপক এমবিবিএস ডিগ্রী এবং প্রভাষক পদে ন্যূনতম অনুষদ নিয়ন্ত্রিত সংশ্লিষ্ট কোর্সে ডিপ্লোমা পাশ।

ল্যাবরেটরী মেডিসিন বিভাগ :

১.	সহকারী অধ্যাপক (প্যাথলজি)	১জন	১.	সহকারী অধ্যাপক	২ জন
২.	সহকারী অধ্যাপক (মাইকোবায়োলজি)	১জন	২.	প্রভাষক (ডেন্টাল)	২ জন
৩.	সহকারী অধ্যাপক (বায়োকেমিস্ট্রি)	১জন	৩.	ইনস্ট্রাক্টর, ডেন্টাল	২ জন
৪.	সহকারী অধ্যাপক (ট্রিপকাল মেডিসিন)	১জন	৪.	টেকনোলজিষ্ট	২ জন
৫.	প্রভাষক ল্যাবরেটরী	৪ জন	৫.	বিভাগীয় সহকারী	১ জন
৬.	ল্যাবরেটরী ইন্সট্রাক্টর	২ জন	৬.	ক্রিনার	১ জন
৭.	ল্যাবরেটরী টেকনোলজিস্ট	৩ জন			
৮.	ল্যাবরেটরী এ্যাটেন্ডেন্ট	২ জন			
৯.	ক্রিনার	৩ জন			

রেডিওলজি এন্ড ইমেজিং কোর্স :ফার্মেসী :

১. সহকারী অধ্যাপক (রেডিওলজি)	-	২ জন
২. প্রভাষক (রেডিওলজি)	-	৪ জন
৩. ইন্সট্রাক্টর (রেডিওলজি)	-	২ জন
৪. রেডিওগ্রাফি টেকনোলজিস্ট	-	২ জন
৫. ডার্করুম এ্যাসিস্ট্যান্ট	-	২ জন
৬. বিভাগীয় সহকারী	-	১ জন
৭. ক্রিনার	-	১ জন

১. বিভাগীয় সহকারী	-	২ জন
২. প্রভাষক	-	২ জন
৩. ইন্সট্রাক্টর	-	২ জন
৪. ফার্মাসিষ্ট	-	২ জন
৫. বিভাগীয় সহকারী	-	২ জন
৬. ক্রিনার	-	২ জন

অকুপেশনাল থেরাপি বিভাগ :

১. সহকারী অধ্যাপক, অকুপেশনাল থেরাপি	-	১ জন
২. সহকারী অধ্যাপক, ফিজিক্যাল মেডিসিন	-	১ জন
৩. সহকারী অধ্যাপক, অর্থোপেডিক ও প্রসথোটিক	-	১ জন
৪. সহকারী অধ্যাপক, কমিউনিটি মেডিসিন	-	১ জন
৫. সহকারী অধ্যাপক, প্যাথলজি ও মাইক্রোবায়োলজি	-	১ জন
৬. সহকারী অধ্যাপক, হেলথ ম্যানেজমেন্ট প্রোগ্রাম	-	১ জন
৭. সহকারী অধ্যাপক, সাইকোলজি	-	১ জন
৮. প্রভাষক, অকুপেশনাল থেরাপি	-	১ জন
৯. টেকনোলজিস্ট, সাইক্রিয়াট্রিক মেডিসিন	-	১ জন
১০. ইন্সট্রাক্টর, অকুপেশনাল থেরাপি	-	৪ জন
১১. বিভাগীয় সহকারী	-	২ জন
১২. ক্রিনার	-	১ জন

রেডিওথেরাপি :ফিজিওথেরাপি :

১. সহকারী অধ্যাপক (রেডিওথেরাপি)	-	২ জন
২. প্রভাষক	-	২ জন
৩. ইন্সট্রাক্টর	-	২ জন
৪. টেকনোলজিস্ট	-	২ জন
৫. বিভাগীয় সহকারী	-	১ জন
৬. ক্রিনার	-	১ জন

১. সহকারী অধ্যাপক, ফিজিক্যাল মেডিসিন	-	২ জন
২. প্রভাষক, ফিজিক্যাল মেডিসিন	-	২ জন
৩. ইন্সট্রাক্টর, ফিজিওথেরাপি	-	২ জন
৪. টেকনোলজিস্ট, ফিজিওথেরাপি	-	২ জন
৫. বিভাগীয় সহকারী	-	১ জন
৬. ক্রিনার	-	১ জন

কোম্পানী আইন, ১৯৯৩ সালের অধীনস্থ প্রতিষ্ঠান আইন, ১৯৯৩
শুধুমাত্র

০১. উদ্যোগের ব্যক্তি/ গ্রুপ এর নামঃ
০২. উদ্যোগের শ্রেণীঃ (ক) ব্যক্তি মালিকানাধীন/ কোম্পানী/ গণিত/ স্বতন্ত্র/ প্রাইভেট/ অন্যান্য (উল্লেখ করুন)
- (খ) লাভ জনক/ অলাভজনক/ অন্যান্য (উল্লেখ করুন)
০৩. প্রতিষ্ঠানের পরিচিতি (ক) নামঃ
- (খ) অবস্থানঃ
- (গ) নক্সা ও উদ্দেশ্যঃ
- (ঘ) বাস্তবায়ন কালঃ শুরু সমাপ্তি
০৪. প্রকল্পের প্রাক্কলিত ব্যয়ঃ (ক) মোট টাকাঃ
০৫. প্রকল্প ব্যয়ের বাস্তব উৎস ও সম্পদের বিবরণঃ
০৬. প্রকল্পের জমির বিবরণঃ জমির দলিল, নাম জারী, খাজনার রশিদ ও জমির স্বপক্ষে রাজস্ব অফিসারের প্রত্যয়ন সংযুক্ত করতে হবে
- (ক) পরিমাণঃ একর, শতাংশঃ
- (খ) তফসিলঃ
- (গ) চৌহদ্দিঃ
- (ঘ) সম্মুখস্থ রাস্তা ও পারিপার্শ্বিক পরিবেশ ও প্রতিষ্ঠানাদির বিস্তারিত বিবরণঃ
০৭. ভৌত অবকাঠামো ভবনাদির বিবরণঃ নির্ধারিত জমিতে ভৌত অবকাঠামো ও ভবনাদির সাইট প্ল্যান ও স্থাপত্য নক্সার কপি সহ পূর্ণাঙ্গ বিবরণ সংযুক্ত করতে হবে।
০৮. ভবন নির্মাণে যথাযথ কর্তৃপক্ষের অনুমোদনের বিবরণসহ অনুলিপি সংযুক্ত করতে হবে।
০৯. প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো পূর্ণাঙ্গ বিবরণঃ
১০. প্রতিষ্ঠানের আসবাব পত্র, যন্ত্রপাতি ও শিক্ষা উপকরণের পূর্ণাঙ্গ তালিকা
১১. সাংগঠনিক কাঠামো ও ব্যবস্থাপনা পদ্ধতির বিবরণ সহ ব্যবস্থাপনা কমিটির পূর্ণাঙ্গ তালিকা
১২. প্রতিষ্ঠানের আর্থিক ব্যবস্থাপনা কাঠামো ও পদ্ধতিঃ
১৩. ব্যাংক হিসাব পরিচালনাকারীদের নাম ও প্রতিষ্ঠান সংশ্লিষ্ট পদবীঃ
১৪. সংরক্ষিত তহবিলের পরিমাণ, ব্যাংক এর নাম ও হিসাব নম্বরঃ
১৫. কোর্স কর্মসূচীঃ (ক) বর্তমানঃ
- (খ) পরবর্তীকালেঃ

৩

(সংযুক্তি-১৪২)

১৬. বেসরকারী ছাত্র/ছাত্রীর আদল সংখ্যা

১৭. বৈদেশিক আর্থিক/ কারিগরী সহায়তার বিবরণ (যদি থাকে)

১৮. সংযুক্ত ডায়গনস্টিক সেন্টার/ ল্যাবরেটরী/ প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের বিবরণ

১৯. অন্যান্য প্রাসঙ্গিক তথ্য

আমি/ আমরা এই মর্মে অঙ্গীকার করছি যে, বেসরকারী হেলথ টেকনোলজি প্রতিষ্ঠান স্থাপনের নীতিমালা যথাযথভাবে মেনে চলব এবং এই প্রকল্প ছকে বর্ণিত সকল তথ্য ও বিবরণ সত্য, বর্ণিত তথ্য ও দাখিলকৃত দলিলাদি মিথ্যা প্রমাণিত হইলে সরকার/অনুসদ/কাউন্সিল প্রতিষ্ঠানের অনুমোদন বাতিলসহ যে কোন শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করতে পারবে

তারিখ

স্বাক্ষর

প্রতিষ্ঠানের সীল

নাম ও পদবী (সীল)

০১

০০

MT. PHARMACY COURSEPRACTICAL SECTION-1

Subject: Pharmaceutical Chemistry, Pharmaceutics.

EQUIPMENTS

SL	ITEMS	QUANTITY
1.	PH Meter	1pc
2.	Round bottom flask	10 pice
3.	Beaker (100ul, 35ul, 500ul) (4+4+4)	12 pice
4.	Measuring Cylinder (100ul, 500ul) (4+4+4)	12 pice
5.	Funnel (small large size)	12 pice
6.	Cork	100 pice
7.	Volumetric pipette (2ml, 5ml, 10ml)	12 pice
8.	Burette pipette (5ml, 10ml, 25ml)	12 pice
9.	Burette stand	10 pice
10.	Dropper	100 pice
11.	Test Tube	100 pice
12.	Water bath	4 pice
13.	Woulfis bottle	6 pice
14.	Retort	10 pice
15.	Reagent bottle. (small, large size)	24 pice
16.	Spoon (5ml, 15ml)	24 pice
17.	Chemical balance	10 pice
18.	Rough balance	10 pice
19.	Minim glass	12 pice
20.	Ounce glass	12 pice
21.	Spatula	12 pice
22.	Weight box	10 box
23.	Stainless steel	6 pice
24.	Gloves	50 pice
25.	Slab	10 pice
26.	Mortar & Pestle	4 box
27.	Filter paper	5 box
28.	Litmus	5 box

MT. PHARMACY COURSEPRACTICAL SECTION-1CHEMICALS

SL	CHEMICALS NAME	QUANTITY
01.	Hydrochloric Acid	01 L
02.	Salicylic Acid	01 L
03.	Sodium Carbonate	500 gms
04.	Sodium Chloride	500 gms
05.	Potassium Chloride	500 gms
06.	Sodium Bi-Carbonate	500 gms
07.	Tincture Card-Co.	500 gms
08.	Tincture Belladonna	500 gms
09.	Zinc Oxide	500 gms
10.	Caster oil	01 L
11.	Aspirin powder	100 gms
12.	Boric Powder	500 gms
13.	Boric Powder	
14.	Acetic Acid	
15.	Savlon	
16.	Rectified Spirit	
17.	Sulphuric Acid	
18.	Cinnamon oil	
19.	Glycerin	
20.	Potassium Per-Manganate	

RADIOLOGY AND IMAGING

PRACTICAL SECTION-1

Subject: 1. Radiographic anatomy & Physiology, 2. Radiation physics, 3. Radiography, 4. Laboratory, 5. Radiographic technique, 6. Patient care in Radiography, 7. Radiological interpretation of film and

EQUIPMENTS

SL	ITEM	NO
1.	Human Skeleton	1 set
2.	Human Bones	1 set
3.	Diagrams of systems & viscera	1 pc each
4.	Models of Human organs & viscera	1 Unit
5.	100 m.a X-Ray machine	1x3=3 pcs
6.	X-Ray cassette (12"x15", 10"x12", 8"x10")	1x3=3 pcs
7.	X-Ray intensifying screen (12"x15", 10"x12", 8"x10")	1x3=3 pcs
8.	X-Ray film hanger (12"x15", 10"x12", 8"x10")	1 pc
9.	Film developing Tank	1 pc
10.	Film fixing Tank	1 pc
11.	Plain water tank	1 pc
12.	X-Ray chest stand	1 pc
13.	Film safe light	1 set
14.	Lead apron	1 set
15.	Lead number (0-9)	1 set
16.	Lead alphabets (A-Z)	2 pc
17.	Film bag	1x3 pks
18.	X-Ray films (12"x15", 10"x12", 8"x10")	1 set
19.	Positioning diagrams	1 set
20.	Positioning charts	1 set
21.	Radiographic & Photography Technique charts	1 set
22.	Sphygmomanometer	1 pc
23.	Stethoscope	3 pcs
24.	Clinical thermometer	(50+50+50)=150
25.	Disposable syringes (3cc, 5cc, 10cc, 30cc)	1+1=2 set
26.	I/V infusions with sets (5% d/w/s, 5% D/A)	5+5=10 amps
27.	Injections : Oradexon, phenergan.	3 pcs
28.	X-Ray View box	
29.	X-Ray exposed films of different disease conditions	

CHEMICALS:

SL	ITEM	NO
1.	X-Ray films Developer	5pc
2.	X-Ray films Fixer	5pc
3.	Barium Powder	25pcs

MT. RADIOLOGY AND IMAGING

PRACTICAL SECTION-11

Subject : Imaging.

EQUIPMENTS

SL.	ITEM	NO
1.	Ultra Sound machine with all accessory	1 Unit
2.	Patient bed	1pc
3.	Video printer for ultrasonography	1pc
4.	Ultrasonogram machine trolley	2 sets
5.	Structural diagram of CT Scan	